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Τ Ε Χ Ν Ι Κ Η   Ε Κ Θ Ε Σ Η  

 
Οι  εργασίες  στα  πλαίσια  του  έργου  «Επείγουσες  παρεμβάσεις  για  την 

επισκευή προσόψεων σε κτίριο της σχολής ΜΗΧΟΠ και για την υγρομόνωση κτιρίων 
της Σχολής ΧΗΜΗΠΕΡ» αφορούν σε εργασίες επισκευής της μετόπης του κτιρίου Μ3 
και εργασίες άρσης προβλημάτων υγρασιών των κτιρίων Κ1 και Κ2. 

 
1. Μετόπη Κτηρίου Μ3 ΜΗΧ.Ο.Π. 

Στην ανατολική όψη του κτηρίου Μ3 των εγκαταστάσεων της σχολής ΜΗΧ.Ο.Π., 
υπάρχει  διακοσμητική  μετόπη  οπλισμένου  σκυροδέματος  σε  ύψος  +8,80μ 
(υψόμετρο βάσης) από τη στάθμη του ισογείου. Η μετόπη, στη νοτιοανατολική της 
πλευρά έχει μήκος 7,00μ και στη βορειοανατολική μήκος 20,00μ, ενώ το ύψος της 
είναι 2,10μ. Η μετόπη έχει υποστεί σοβαρές διαβρώσεις σε όλο το μήκος των 7,00μ 
ανατολικά  και  από  τη  βόρεια  πλευρά  της  σε  μήκος  10,00μ  έως  τη  θέση  του 
μεταλλικού διαδρόμου σύνδεσης των κτιρίων Μ1‐Μ3.  

 

 
Εικόνα 1:  Θέση διαβρωμένης μετόπης στο κτήριο Μ3 της σχολής ΜΗΧ.Ο.Π. 

Σε όλο το ανάπτυγμα της μετόπης το σκυρόδεμα παρουσιάζει ενανθράκωση και 
έχει  αποκαλυφθεί  ο  ιδιαίτερα  οξειδωμένος  οπλισμός.  Το  Σεπτέμβριο  2022, 
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υπάλληλοι της συντήρησης του Πολυτεχνείου Κρήτης προέβησαν σε καθαρισμό της 
μετόπης, απομακρύνοντας όλα τα σαθρά τμήματα, τα οποία καθιστούσαν επικίνδυνη 
τη  διέλευση  από  την  συγκεκριμένη  θέση. Ωστόσο,  ο  οπλισμός  είναι  εκτεθειμένος 
πλέον με αποτέλεσμα την ταχύτερη διάβρωση της κατασκευής.  

 

 
Εικόνα 2: Υφιστάμενη κατάσταση μετόπης μετά από την απομάκρυνση σαθρών στοιχείων 

 
Εργασίες αποκατάστασης 
 

Οι εργασίες που θα πραγματοποιηθούν είναι: 
1. Καθαρισμός  και  αφαίρεση  τυχόν  υπολειπόμενων  σαθρών  τμημάτων 

σκυροδέματος, πλήρης ανάδειξη των οπλισμών και απομάκρυνση σκουριάς 
με μηχανικό τρόπο. 

2. Επάλειψη οπλισμών με κονίαμα αναστολέα διάβρωσης για την επιφανειακή 
προστασία τους. 

3. Τοποθέτηση δομικού πλέγματος για την ενίσχυση της κατασκευής σε όλη την 
περιοχή επέμβασης. 

4. Διάστρωση επισκευαστικού σκυροδέματος, ήτοι ινοπλαστικού κονιάματος σε 
στρώσεις των 20‐30mm. 

5. Βαφή με τσιμεντόχρωμα  
 

Για  την  αντιδιαβρωτική  προστασία  των  στοιχείων  σιδηρών  οπλισμών,  με  την 
ταυτόχρονη  αναβάθμιση  των  δεικτών  pH  στην  περιοχή  των  οπλισμών  και 
αναβάθμιση  της  αλκαλικότητας  του  σκυροδέματος,  θα  εμφυτευτούν  αναστολείς 
διάβρωσης  φιλοσοφίας  κυψέλης.  Η  δράση  των  αναστολέων  θα  λειτουργήσει 
προληπτικά και θα παρέχει μελλοντικά εκτεταμένη προστασία κατά της διάβρωσης. 
 

2. Υδρορροές των συμβατικών δωμάτων στα Κ1‐Κ2 ΧΗΜΗΠΕΡ 
Στα  κτήρια  Κ1‐Κ2  των  εγκαταστάσεων  της  Σχολής  ΧΗΜΗΠΕΡ  σημειώνεται 

εισροή νερού, τόσο σε αίθουσες του Α’ ορόφου όσο και σε αίθουσες του ισογείου. 
Έπειτα  από  αυτοψία  που  πραγματοποιήθηκε,  διαπιστώθηκαν  εμφανή  σημάδια 
εισροής  στις  ψευδοροφές  αιθουσών  και  των  δύο  ορόφων  (Εικ.3).  Μετά  από 
αντιπαραβολή  των  συγκεκριμένων  θέσεων  Α,Β  (Εικ.4)  με  τα  σχέδια  κατόψεων, 
διαπιστώθηκε  ότι  στις  κατακόρυφες  προβολές  των  θέσεων  Α,Β,  στο  επίπεδο  του 
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δώματος υπάρχουν υδρορροές σε λειτουργία, οι οποίες συλλέγουν τα όμβρια του 
δώματος επιφάνειας περίπου 84τμ. 

Το έτος 2019 λόγω παρόμοιων προβλημάτων στα ίδια κτίρια και στα πλαίσια 
του  έργου  «Μονώσεις  Δωμάτων  και  Σκεπάστρων  Κτιρίων  Πολυτεχνειούπολης» 
καταργήθηκαν  οι  υδρορροές  της  στέγης  από  πάνελ  πολυουρεθάνης,  που  όδευαν 
εσωτερικά  μέσω  διακένου,  από  το  οποίο  διέρχεται  πλήθος  ΗΜ  και  υδραυλικών 
οδεύσεων/διελεύσεων, και κατασκευάστηκαν νέες οι οποίες αποχετεύουν τα όμβρια 
εξωτερικά του κτιρίου.  

Ωστόσο,  οι υδρορροές  των δωμάτων,  σε  επίπεδο  χαμηλότερο  των στεγών, 
είναι ακόμη σε λειτουργία, διερχόμενες από το προαναφερθέν διάκενο. Η γεωμετρία 
των σημείων Α, Β,  σε σχέση με τα κατασκευαστικά σχέδια του κτιρίου δείχνει ότι οι 
θέσεις  εισροής  σχεδόν  συμπίπτουν  με  την  κατακόρυφη  όδευση  των  εν  λόγω 
υδρορροών.  

Στο παρόν έργο θα γίνει κατάργηση των συγκεκριμένων υδρορροών, οι οποίες 
θα  αντικατασταθούν  με  εξωτερικές,  όπως  έχει  υλοποιηθεί  αντίστοιχα  για  τις 
υδρορροές της στέγης του κτιρίου.   

 
 

 
 

Εικόνα 3: Ψευδοροφή ισογείου κτιρίου Κ2 
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Εικόνα 4: Κατόψεις ισογείου και δώματος-Θέση εισροών νερού



6 
 

Εργασίες αποκατάστασης 

Θα πραγματοποιηθούν εργασίες αντικατάστασης όλων των υδρορροών των 
αντίστοιχων δωμάτων των κτιρίων Κ1 και Κ2, ήτοι: 

 Κατασκευή νέων υδρορροών από λευκό PVC Φ125, με διατήρηση των ιδίων 
φρεατίου  συλλογής  ομβρίων  επί  της  πλάκας  του  δώματος  και  αλλαγή  της 
όδευσης  των υδρορροών προς  την  εξωτερική πλευρά  του  κτιρίου  (επί  των 
όψεων).  

 Απομόνωση των σωληνώσεων των υφιστάμενων υδρορροών με κατάλληλη 
υγρομόνωση και κατάργηση τους. 

 Με το πέρας των εργασιών εγκατάστασης των νέων υδρορροών, οι όψεις θα 
αποκαθίστανται‐  στα  σημεία  στήριξης  των  νέων  υδρορροών‐,  καθώς  και 
ό,που αλλού χρειαστεί. 

 

3. Κεντρική κλίμακα του Κτιρίου Κ1 της σχολής ΧΗ.ΜΗ.ΠΕΡ. 
Στην κεντρική κλίμακα του κτιρίου Κ1 παρατηρείται εισροή υδάτων σε κάθε 

νεροποντή καθιστώντας τη χρήση της σκάλας επικίνδυνη. Η σκάλα βρίσκεται ακριβώς 
κάτω από  την  ενδιάμεση  στέγη  που  συνδέει  το  Κ1  με  το  κεντρικό  κτίριο  εισόδου 
(θολωτή οροφή με πολυκαρβονικά φύλλα). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Εικόνα 5: Θέση ενδιάμεσης στέγης 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
                   Εικόνα 6: Ενδιάμεση στέγη 

1 1 2 

3 
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Έπειτα από δοκιμές με διαβροχή στην ενδιάμεση στέγη παρατηρήθηκαν τα 

κάτωθι: 
1. Εισέρχεται  νερό  μέσα  στο  κτήριο  και  προς  τη  σκάλα,  από  οπές  σε 

μεταλλικά στοιχεία στη θέση 1 της εικόνας 5. 
2. Εισέρχεται  νερό  από  τη  στέψη  της  γυάλινης  πρόσοψης  του  κεντρικού 

κτιρίου  και  ειδικότερα στις  ματίσεις  των  ειδικών  μεταλλικών  τεμαχίων 
(ενδεικτική θέση 2 εικόνα 5). 

3. Εισέρχεται νερό από διάφορα σημεία στα υαλοστάσια, στα οποία έχουν 
φθαρεί τα ελαστικά παρεμβύσματα ή τα ίδια τα αλουμίνια (εικόνα 7). 

4. Η  οριζόντια  εσοχή  του  κεντρικού  κτιρίου  (στη  θέση  3  εικόνα  5) 
παρουσιάζει  ρηγματώσεις  σε  όλη  της  την  έκταση  μέσω  των  οποίων 
εισέρχεται  το νερό,  το οποίο σταλάζει από την κάτω μεριά της πλάκας 
εσοχής. Επίσης φαίνεται ότι οι κλίσεις προς την υπάρχουσα υδρορροή δεν 
είναι σωστές καθώς λιμνάζουν νερά.  

5. Ελάχιστο νερό ενδέχεται να εισέρχεται από τις περσίδες της στέγης του 
κεντρικού κτιρίου ανάλογα με την κατεύθυνση της βροχής. 

 

 
 

Εικόνα 7: Οπή σε αλουμίνιο 
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Εικόνα 8: Ρηγματωμένη οριζόντια επιφάνεια εσοχής 

Εργασίες αποκατάστασης 

Οι εργασίες που θα πραγματοποιηθούν είναι: 

1. Αφαίρεση των ειδικών τεμαχίων αλουμινίου από τις ακμές περιμετρικά των 
προσόψεων  υαλοπετασμάτων.  Διενέργεια  ελέγχου  για  προβλήματα 
στεγανότητας. Σε  περίπτωση  που  διαπιστωθούν  προβλήματα  αυτά  θα 
αποκαθίστανται κατά τον πλέον τεχνικά άρτιο τρόπο. 

2. Επισκευή των κατεστραμμένων τμημάτων διατομών αλουμινίου με 
αφαίρεση και αντικατάστασή τους με νέα αντίστοιχα τμήματα και σφράγιση 
των νέων αρμών με χρήση σφραγιστικού πολυουρεθάνης. 
Σε περίπτωση που κατά την εργασία διαπιστωθεί περαιτέρω ζημία αυτή θα 
αποκαθίσταται κατά τον πλέον τεχνικά άρτιο τρόπο. 

3. Αντικατάσταση των φθαρμένων ελαστικών παρεμβυσμάτων με νέα (λάστιχα 
σφράγισης και λάστιχα πίεσης). 

4. Σφράγιση  της  στέψης  του  υαλοστασίου  με  όσο  το  δυνατό  ενιαίο  ειδικό 
τεμάχιο  αλουμινίου  χωρίς  ματίσεις.  Σφράγιση  των  αρμών  με  χρήση 
σφραγιστικού πολυουρεθάνης. 

5. Πλήρης επισκευή  της πλάκας σκυροδέματος  της εσοχής στην πρόσοψη και 
ειδικά αποκατάσταση των κλίσεων και της περιοχής γύρω από την υδρορροή 
με  σύστημα  επισκευαστικών  κονιαμάτων  οπλισμού  και  σκυροδέματος. 
Αντικατάσταση  της  υδρορροής  και  σωληνώσεων  με  νέες  αντίστοιχης 
διαμέτρου. 

6. Αποκατάσταση  της  άνωθεν  του  πλατύσκαλου  οροφής  γυψοσανίδας  με 
ανθυγρή γυψοσανίδα και βαφή της.  

7. Η  επισκευή  θα  είναι  πλήρης,  τεχνικά  άρτια  και  θα  εξασφαλίζει  την 

στεγανότητα στη συγκεκριμένη θέση. Θα ακολουθήσει δοκιμή διαβροχής. 
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4. Κουπόλες της σχολής ΧΗ.ΜΗ.ΠΕΡ. 

  Η    στέγη  των  κτηρίων  Κ1‐Κ2‐ταχύρυθμα  είναι  από  πάνελ  τραπεζοειδούς 
διατομής,  επί  των οποίων έχουν κατασκευαστεί 14 καμπύλες κουπόλες φωτισμού 
από πολυκαρβονικό φύλλο. Οι κουπόλες εδράζονται σε τοίχο από τσιμεντοσανίδα, 
στον  οποίο  εισέρχονται  νερά.  Έχουν  κατά  καιρούς  εκτελεστεί  διάφορες  εργασίες 
αποκατάστασης των βλαβών, ωστόσο τα προβλήματα υφίστανται ακόμη.  
 

 
Εικόνα 9: Ζημιές από υγρασία σε κουπόλα φωτισμού, στη στάθμη του μηχανόροφου 

 
 

 
Εικόνα 10: Τυπική κουπόλα 
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Εργασίες αποκατάστασης 

α)  Αποξήλωση  των  αυτοκόλλητων  φύλλων  και  πάσης  φύσεως  τοποθετημένων 
μονωτικών  υλικών  και  σχολαστικός  καθαρισμός  της  εξωτερικής  επιφάνειας  των 
κουπολών από υπολειπόμενα σφραγιστικά υλικά. Προετοιμασία του υποστρώματος 
με  τρίψιμο  με  μηχανικά  μέσα  και  απομάκρυνση  σκόνης,  σαθρών  και  χαλαρών 
υλικών. 

β) Χρησιμοποίηση ελαστικής πολυουρεθανικής μαστίχης σφράγισης για την κάλυψη 
οπών και σφράγιση των αρμών στη στέψη και τη βάση της τσιμεντοσανίδας και όπου 
αλλού απαιτηθεί σύμφωνα με τις οδηγίες της επίβλεψης.  

Στην τιμή περιλαμβάνονται προεργασίες όπως ο καθαρισμός της περιοχής για  την 
τοποθέτηση  του  υλικού,  η  προστασία  γειτονικών  αντικειμένων,  η  εφαρμογή  του 
υλικού, ο καθαρισμός των υπολειμμάτων και η απομάκρυνση κάθε άχρηστου υλικού. 

γ)  Όπου  χρησιμοποιηθεί  μαστίχη  για  σφράγιση,  θα  ακολουθήσει  στοκάρισμα  με 
κατάλληλο υλικό. 

δ)  Αφού  τριφτεί  και  στη  συνέχεια  καθαριστεί  καλά  η  επιφάνεια,  θα  τοποθετηθεί 
αυτοκόλλητη  ταινία  σφράγισης  ασφαλτικής  βάσης,  επικαλυμμένη  με  φύλλο 
αλουμινίου ή χαλκού και οπλισμένη με πολυεστερικό φιλμ στην πάνω πλευρά της 
(τύπου Sika® MultiSeal). 

Η επιφάνεια τοποθέτησης της ταινίας θα ξεκινά ακριβώς κάτω από τη βάση έδρασης 
του πολυκαρβονικού φύλλου της κουπόλας και θα εκτείνεται  κατακόρυφα έως  τη 
στέγη  και  κατόπιν  οριζόντια  επί  του  πάνελ  της  στέγης  και  σε  απόσταση  30cm 
τουλάχιστον από την τσιμεντοσανίδα (κύβος κουπόλας). 

Η τοποθέτηση επί της στέγης θα γίνει με τρόπο τέτοιο ώστε η ταινία να ακολουθεί τη 
γεωμετρία του τραπεζοειδούς πάνελ (κοιλάδες‐κορυφές). 

Πριν από την εφαρμογή των υλικών θα προηγείται επάλειψη με κατάλληλο Primer 
όπως συνιστά ο κατασκευαστής (τύπου Sika®Aktivator‐205) 

Η τοποθέτηση των αυτοκόλλητων φύλλων θα γίνεται με τρόπο τέτοιο ώστε η τελική 
επιφάνεια να φέρει  τις  λιγότερες δυνατές ενώσεις και αρμούς επικάλυψης και με 
φορά τέτοια ώστε να εμποδίζεται η ροή του ύδατος. 

ε) Σφράγιση των τελειωμάτων της ταινίας με κατάλληλο σφραγιστικό υλικό 

Θα ακολουθήσει δοκιμή της στεγανότητας με διαβροχή. 

 

Τεχνικές προδιαγραφές 

Οι  τεχνικές προδιαγραφές που  ισχύουν  είναι οι  Ελληνικές  Τεχνικές Προδιαγραφές 

(Ε.ΤΕ.Π.), οι Πρότυπες Τεχνικές Προδιαγραφές (Π.Τ.Π.) του Υ.ΥΠ.ΜΕ.ΔΙ. (εφόσον δεν 

αντίκεινται στις παραπάνω τεχνικές προδιαγραφές) και οι προδιαγραφές ΕΛ.Ο.Τ. και 

I.S.O.  όπως  περιγράφονται  στα  άρθρα  5.3  και  32  της  Ειδικής  Συγγραφής 

Υποχρεώσεων (Ε.Σ.Υ.). 
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Οι εργασίες θα εκτελούνται όπως περιγράφονται στο τιμολόγιο μελέτης, σύμφωνα 

με τις ανωτέρω αναφερθείσες τεχνικές προδιαγραφές και τους κανόνες της τέχνης 

και της επιστήμης και σε κάθε περίπτωση έπειτα από συνεννόηση με την Υπηρεσία. 

 

Μέτρα ασφαλείας 

Ιδιαίτερη προσοχή θα δοθεί στην τήρηση των απαραίτητων μέτρων ασφαλείας, όπως 

αυτά περιγράφονται αναλυτικά στο άρθρο 53 «Απαιτούμενα μέτρα ασφάλειας και 

υγείας στο εργοτάξιο» της (Ε.Σ.Υ.), καθώς και των μέτρων ατομικής προστασίας λόγω 

της πραγματοποίησης όλων των εργασιών σε μεγάλο ύψος και των κινδύνων που το 

γεγονός επιφέρει. 

 

 

 

 

Οι μελετητές 
 
 
 
 

Αθουσάκη Ανδριανή 
Πολιτικός Μηχανικός 

 
 
 

Μαραγκουδάκη Αικατερίνη 
Πολιτικός Μηχανικός 

 
 
 
 

Χανιά, Οκτώβριος 2022 
 

ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 
Ο Διευθυντής Τεχνικών Υπηρεσιών 

 
 
 
 

Γεώργιος Αχιλλέως 
Αγρονόμος Τοπογράφος Μηχανικός 
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